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AVIS DE RÉUNION PROCÈS-VERBAL 

Titre de la 
réunion : 

Comité stratégique de la recherche et de la formation 
Date et 

heure : 

Le lundi 9 mai 2022 

13 heures  

But de la 
réunion : 

Réunion régulière 

 Endroit Via Zoom 
Présidente : 

Secrétaire : 

Julie Cyr 

Vicky Pellerin 

Participants 

√ Julie Cyr, présidente √ Brigitte Sonier Ferguson √ Dr Rodney Ouellette
√ Clément Tremblay √ Martine Poirier √ Dr Denis Prud’homme
√ Liza A. Robichaud √ Dre France Desrosiers
√ Claire Savoie √ Dr Michel H. Landry

Invités 

√ Dre Mouna Ben Amor √ Dre Ludivine Witkowski

PROCÈS-VERBAL 

1. Ouverture de la séance, déclaration de conflit d’intérêts

La présidente ouvre la séance à 13 h 04 et souhaite la bienvenue à tous. On fait un tour de table puisque nous
avons des invités; soit Dre Mouna Ben Amor et Dre Ludivine Witkowski.

Aucun conflit d’intérêts n’est signalé.

2. Adoption de l’ordre du jour

L’ordre du jour du 9 mai 2022 est adopté tel que présenté.

MOTION 2022/05/09-01-CSRF
Proposé par Clément Tremblay
Appuyé par Liza A. Robichaud
Et résolu que l’ordre du jour du 9 mai 2022 soit adopté tel que présenté.
ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ

3. Adoption du procès-verbal du 7 février 2022

Le procès-verbal de la réunion du 7 février 2022 est adopté tel que circulé.

MOTION 2022/05/09-02-CSRF
Proposé par Liza A. Robichaud
Appuyé par Clément Tremblay
Et résolu que le procès-verbal de la réunion du 7 février 2022 soit adopté tel que circulé.
ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ

4. Suivis de la réunion du 7 février 2022
Aucun suivi nécessaire.
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5. Dépôt de rapports pour information et résolutions en bloc
5.1 Bilan des activités de recherche et formation - Bilan annuel 2021-2022

Martine Poirier présente le Bilan des activités de recherche et de la formation en date du 31 mars 2022. Le 
format du bilan reflète la structure organisationnelle du secteur de la Mission universitaire, soit : 

1) la Recherche organisationnelle - Comparément à l’année dernière, les activités de recherche sont
demeurées stables. Ceci comprend des projets de recherche, des projets d’évaluations, des revues de
littérature, meilleures pratiques et des activités de transfert de connaissance.  On remarque une
augmentation au niveau des projets de recherche et des projets d’évaluation. Ceci est grâce à la création
du secteur de la recherche organisationnelle et d’évaluation en santé.

2) la Recherche clinique - Au niveau des essais cliniques, il y a une légère diminution due aux restrictions
de la pandémie et à la réduction des activités en oncologie au court des dernières années.

3) la Formation et les stages pédagogiques - Du côté de la formation, il y a eu 83 ententes d’affiliation
en vigueur entre le Réseau de santé Vitalité et les établissements d’éducation au Canada durant l’année
2021-2022; soit 10 de plus que l’année dernière. On remarque que prêt de la moitié des stagiaires viennent
dans la Zone 1B. Les infirmières auxiliaires et les infirmières immatriculées font presque deux tiers de nos
stagiaires.  Madame Poirier mentionne qu’on n’a pas réussi à avoir tous les chiffres du côté de la formation
cette année puisqu’on a perdu la coordonnatrice en décembre 2021.  On est actuellement en train de
rebâtir l’équipe.

La Biobanque a vu une croissance sur le nombre de participants recrutés et du nombre d’échantillons 
recueillis. Les chiffres ont doublé depuis la dernière année. Madame Poirier souligne l’arrivée du Dr Alexis 
Surette comme co-investigateur de la Biobanque en 2021. Grâce au Dr Surette, la Biobanque a pu 
développer un nouveau volet en gynéco-oncologie. 

5.2 Mise à jour – Initiatives du plan stratégique en lien avec la mission universitaire 
Martine Poirier présente la mise à jour des initiatives stratégiques en lien avec la Mission universitaire qui 
découlent du plan stratégique.  L’état d’avancement indique si les initiatives sont conformes au plan, non 
conformes au plan, non débuté ou en attente. L’état d’avancement est en date du 15 avril 2022. 

Pour ce qui est du lien avec l’inclusion des patients partenaires en recherche, on travaille actuellement 
avec la nouvelle directrice de la qualité qui est Madame Marjorie Pigeon pour essayer de développer des 
stratégies pour assurer l’intégration des patients partenaires dans toutes nos initiatives. On a identifié un 
besoin d’embaucher un conseiller en recherche axée sur le patient. Cette personne offrira de l’expertise au 
niveau de l’engagement des patients et pourra promouvoir l’intégration des patients partenaires à toutes 
les étapes des projets. 

Un autre élément dont mentionne Madame Poirier est en lien avec l’établissement de stratégie de 
communication transformationnel et de gestion des changements. On planifie une rencontre avec la 
nouvelle directrice des communications; soit Madame Johanne Lise Landry. 

Madame Sonier Ferguson mentionne que la présidente, Madame Julie Cyr, a participé à un exercice de 
priorisation et de révision des objectifs du Réseau pour la prochaine année.  Prochainement, il y aura des 
listes plus détaillées pour essayer d’être plus concentrées sur des priorités bien alignées avec le plan de 
santé. 

MOTION 2022/05/09_03_CSRF 
Proposé par Liza A. Robichaud 
Appuyé par Claire Savoie 
Et résolue que le Bilan annuel de la recherche et de la formation et le plan stratégique en lien avec la 
mission universitaire soient adoptés tel que circulé. 
ADOPTÉ À L’UNANIMITÉ 

6. Affaires permanentes
6.1 En vedette : Cliniciennes-Chercheures – Dre Mouna Ben Amor et Dre Ludivine Witkowski

Martine Poirier présente Dre Mouna Ben Amor et Dre Ludivine Witkowski. 
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Dre Ludivine Witkowski a terminé sa résidence en neurologie en France en 2011.  Elle s’est spécialisée en 
sclérose en plaque, démence précoce et neurogénétique. Elle s’est jointe au Réseau de santé Vitalité 
comme clinicienne chercheure en 2017. Elle détient également un titre de professeure associé à 
l’Université de Sherbrooke.  Elle a fondé en 2021 la clinique surspécialisée des troubles de la mémoire 
atypique et précoce et de la recherche en maladie neurodégénérative. 

Dre Mouna Ben Amor a obtenu son doctorat en médecine en Tunisie en 2002. Elle s’est spécialisée en 
génétique médicale et en trouble ossu pédiatrique, métabolique et génétique.  Elle est graduée de 
l’Université McGill et détient un Fellow du collège royal des médecins et chirurgiens du Canada. Dre Ben 
Amor s’est joint au Réseau de santé Vitalité en 2017 comme clinicienne chercheure et a également obtenu 
le statut de professeure associé à l’Université de Sherbrooke ainsi qu’à l’Université de Moncton. Elle dirige 
la clinique génétique médicale provinciale du Nouveau-Brunswick. 

Dre Ludivine Witkowski présente aux membres son programme de recherche en neurologie 2022-2026.  
Elle parle de ses avancements durant les dernières années et les défis qu’elle a rencontrés. 

Clément Tremblay questionne si le comité de finance de la régie pouvait libérer un peu d’argent pour 
accommoder le manque de fonds. Dre Witkowski mentionne qu’elle a effectivement déposé des demandes 
en lien avec le développement de la clinique   spécialisée MARP. Elle mentionne également que ça fait 
plus d’un an qu’elle a été dite qu'elle aurait accès à des infirmières de recherche et des nouveaux bureaux. 

Brigitte Sonier Ferguson explique que les défis que Dre Witkowski soulève ne sont pas uniques au Réseau 
de santé Vitalité. Il existe des défis majeurs d’infrastructures et d’espaces au CHU Dr-Georges-L.-Dumont. 
C’est une combinaison de plusieurs choses qui peut avoir un impact néfaste sur la progression des 
programmes de recherche de nos cliniciennes chercheures; entre autres la pandémie et la pénurie de 
ressources humaines. Mme Sonier Ferguson souligne le travail incroyable qu’elles ont réussi à faire malgré 
les défis. 

Dre France Desrosiers ajoute qu’on a une culture à changer au niveau de la province en matière de 
priorisation de la recherche. Ce secteur n’a jamais été priorisé au Nouveau-Brunswick. 

Dre Mouna Ben Amor présente son plan de recherche des dernières années et ce qui est à venir 
également. 

Dr Michel H. Landry souligne le travail exceptionnel des deux cliniciennes chercheures. Il mentionne que 
ce serait bien de publiciser le travail de la recherche pour pouvoir obtenir davantage des fonds. Dr Landry 
questionne s’il y a une comparaison de faite entre la population acadienne et le reste de la population dans 
cette étude. Dre Ben Amor explique que c’est une étude pour avoir une cartographie de toute la province, 
mais que pour l’instant la population acadienne est la priorité. 

7. Affaires nouvelles
7.1 Révision du mandat

Une version révisée du mandat du Comité stratégique de la recherche et de la formation est présentée aux 
membres pour approbation. 
Brigitte Sonier Ferguson présente la version révisée du mandat du Comité stratégique de la recherche et 
de la formation et suggère les modifications suivantes pour refléter les nouvelles réalités et les nouvelles 
compositions.  

• un directeur régional de la recherche

• un directeur régional de la formation et partenariat en enseignement

Dr Denis Prud’homme questionne si on a exploré l’idée d’avoir une représentation d’un doyen ou doyenne 
de la faculté des sciences de la santé de l’université puisque c’est un mandat universitaire. Il mentionne 
que dans d’autres institutions, il y a des représentations croisées, ce qui favorise une meilleure 
communication, participation et engagement de la faculté des sciences de la santé. 

Madame Sonier Ferguson explique qu’on a d’autres plateformes et d’autres comités qui sont dédiés à des 
ententes d’affiliations spécifiques pour laquelle la doyenne et d’autres directeurs de programmes 
participent. Elle suggère qu’il pourrait tout de même avoir des enjeux stratégiques pour que la doyenne ou 
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des membres ad hoc participent. Elle propose de garder la composition telle qu’il est présentement pour 
limiter la taille du comité. Elle note quand même cette recommandation. 

Dr Landry suggère que la vice-présidente de la mission universitaire soit mentionnée dans le mandat.  
Madame Sonier Ferguson explique que d’emblée, c’est noté dans les règlements administratifs que la 
composition des comités inclut la PDG et les vice-présidents c’est pourquoi ce n’est pas répété dans les 
mandats spécifiques. 

MOTION 2022/05/09_04_CSRF 
Proposé par Liza A. Robichaud 
Appuyé par Claire Savoie 
Et résolue que la version révisée du mandat soit adoptée avec l’ajout tel que proposé d’un directeur 
régional en recherche à titre de membre d’office sans droit de vote et d’un directeur régional en formation 
et partenariat en enseignement à titre de membre d’office sans droit de vote. 
ADOPTÉ À L’UNANIMITÉ 

7.2 Nouveau directorat – Formation et partenariats en enseignement 
Brigitte Sonier Ferguson informe les membres qu’un nouveau directorat dédié à la formation et aux 
partenariats en enseignement sera créé au sein de la vice-présidence – Mission universitaire, performance 
et qualité. La création d’une équipe dédiée à la formation et aux partenariats en enseignement permettra 
au Réseau de mieux se positionner pour répondre à la demande grandissante en lien avec : 

• le développement d’une plus grande capacité d’accueil d’apprenants dans nos établissements;

• l’optimisation de l’expérience apprenant allant de l’accueil jusqu’au recrutement de la relève;

• l’établissement de partenariats solides avec les maisons d’enseignements afin de mieux répondre
au besoin en ressource humaine du système de santé.

La création de ce secteur s’arrime stratégiquement avec le nouveau plan de santé de la province, 
particulièrement en lien avec le facteur de succès Personnel. Au travers ce plan, plusieurs initiatives 
entourant le recrutement et la rétention de personnel dans nos établissements de santé par la création de 
programmes de formation novateurs et adaptés nécessiteront une collaboration accrue du Réseau avec 
les maisons d’enseignement. 

On propose un poste de direction avec une bonification d’un rôle de conseiller à la formation, un aux soins 
infirmiers, et un à la formation médicale et aux autres professionnels de la santé et disciplines connexes 
pour mieux arrimer les relations entre les maisons d’enseignements et les programmes. On veut aussi 
créer un secteur de l’expérience apprenant. On propose la création d’un poste de gestionnaire de l’accueil 
et de l’expérience apprenant ainsi que des coordonnateurs de stages qui seraient localisés dans 
différentes zones. 

Dr Prud’homme demande comment le nouvel organigramme avec l’ajout de ces quatre postes va attirer et 
retenir plus de stagiaires. 

Madame Sonier Ferguson explique qu’auparavant, on avait seulement une personne dans le secteur de 
formation qui était supporté par la direction conjointe de la recherche et de la formation.  On se tenait 
vraiment à un niveau transactionnel. On n’allait pas au niveau de la capacité d’accueil et de l’expérience 
apprenant. On veut créer une équipe qui sera arrimée avec les ressources humaines et les équipes 
d’acquisitions de talents. Madame Sonier Ferguson mentionne que l’ajout de ces postes se fera de façon 
progressive. Les postes ciblés pour le moment sont les postes de conseiller à la formation de haut niveau, 
le gestionnaire et deux coordonnateurs.   
Dr Prud’homme mentionne que c’est une belle initiative et félicite l’équipe. Madame Cyr explique qu’il y a 
un gros travail à faire pour uniformiser l’accueil des étudiants dans les différentes zones et est contente 
que le Réseau de santé Vitalité à mis de l’avant le fait que c’est très important l’accueil des étudiants, car 
c’est la relève de la main d’œuvre. Elle félicite l’équipe également. 

7.3 Renouvellement des bourses cliniciens-chercheurs 
Martine Poirier présente une ébauche de communiqué de presse soulignant le renouvellement de bourses 
pour les 2 cliniciennes chercheures du Réseau de santé Vitalité : Dre Ludivine Witkowski, neurologue et 
Dre Mouna Ben Amor, généticienne. 
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Le renouvellement des bourses se chiffre à peu près à 700,000$. Ces bourses vont assurer la continuité 
des activités de recherche jusqu’à l’année 2026. 

Mme Sonier Ferguson rajoute que la fondation de recherche en santé du Nouveau-Brunswick va émettre 
annuellement des concours de cliniciens chercheurs. Elle mentionne qu’on prépare déjà des candidats 
parmi nos cliniciens pour soumettre des demandes au prochain concours pour au moins les protéger au 
minimum une journée de recherche par semaine. 

7.4 Récipiendaire des subventions DUO 2022-2023 
Le programme DUO octroie des fonds de recherche dans le but de faciliter les collaborations entre les 
chercheurs universitaires et les cliniciens. Chaque année, jusqu’à 6 projets sont subventionnés d’un 
montant maximal de 25,000$, chacun sur une période de 2 ans. Depuis cette année, le programme DUO 
est régi par une entente de contribution tripartite qui inclut le Réseau de santé Vitalité (RSV), le Centre de 
Formation Médicale du Nouveau-Brunswick (CFMNB) et la Fondation de la Recherche en Santé du 
Nouveau-Brunswick (FRSNB). Les fonds attribués pour les projets viennent du programme de 
développement de la recherche du CFMNB. Ce programme favorise une recherche collaborative qui a 
comme but ultime de mener à des innovations ou à l’amélioration des soins aux patient(e)s. 

Martine Poirier mentionne qu’en mars 2022, trois subventions de recherche DUO de 25, 000$ ont été 
déboursés à des équipes de recherche; soit un projet en néphrologie, un projet en oncologie et un projet 
en médecine familiale avec Dre Lise Babin.  

Brigitte Sonier Ferguson mentionne qu’on a la capacité de financer six de ces subventions. Elle explique 
qu’elle a eu la chance de présider le comité de sélection cette année et ce sont des chercheurs de 
l’extérieur de la province qui évaluent les demandes. C’est un concours solide avec une évaluation qui est 
rigoureuse.  

7.5 Alignement du Plan provincial de la santé et du Plan stratégique 2020-2023 du Réseau de santé Vitalité – 
Intégration de la recherche et de l’évaluation 
avec la venue du nouveau plan de santé en lien avec la préparation du Plan régional de santé des affaires 
pour la prochaine année budgétaire, le Réseau effectue une révision exhaustive des initiatives de son Plan 
stratégique 2020-2023 afin de s’assurer d’une priorisation et d’un alignement stratégique avec les priorités 
du plan de santé. 

En tenant compte de l’objectif stratégique de devenir une organisation de santé apprenante et de voir à 
l’intégration de la recherche et de l’évaluation à tous les niveaux de l’organisation, Brigitte Sonier Ferguson 
présente un tableau sommaire qui démontre les efforts d’intégration et les alignements entre les initiatives 
du plan santé, du plan stratégique, avec des projets de recherche et d’évaluation. La contribution des 
chercheurs et des autres partenaires stratégiques dans les différentes initiatives est primordiale afin 
d’assurer une rigueur scientifique à nos approches, ainsi que l’intégration des données probantes. 

Dr Prud’homme pense que c’est bien de faire cet exercice pour pouvoir voir l’alignement entre où on 
investit nos ressources et nos partenariats en lien avec le plan de santé. Il suggère de voir ce qu’est la 
trajectoire et quels sont les maillons manquants pour atteindre cet objectif. Ceci aiderait également dans 
l’identification des concours de recherche. Au lieu d’avoir des concours ouverts, on pourrait avoir des 
concours ciblés qui viendraient combler un maillon qui serait complémentaire à des projets déjà existants. 
Il mentionne que dans la recherche c’est bien d’avoir l’esprit ouvert, mais faut également avoir du ciblage. 

8. Autres
8.1 Rapport du suivi des diplômés du Centre de formation médicale du Nouveau-Brunswick 2021

Dr Michel H. Landry explique que depuis quelques années, on a formé une banque d’étudiants qui date 
des années 1980. Cette banque est mise à jour annuellement au mois d’octobre. 

Il présente aux membres les statistiques du rapport de suivi des diplômés du CFMNB 2021. 

Martine Poirier questionne s’il y a eu une étude qualitative de faite pour identifier les raisons pour 
lesquelles les résidents vont s’installer ailleurs. 
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Dr Landry confirme qu’une étude a été faite l’année dernière. Les raisons principales sont surtout à cause 
des familles et les milieux où ils ont fait leur formation. Quelques-uns ont fait une surspécialisation et ne 
pouvaient pas pratiquer dans la province. 

Il mentionne qu’un des plus grands défis au N.-B. est de pourvoir les postes en médecine familiale. 

Dre Desrosiers demande comment ça progresse au niveau des positions supplémentaires pour les 
spécialités en plus grandes difficultés. 

Dr Landry explique que durant les dernières années, l’Université a travaillé beaucoup avec le RSV, le 
gouvernement du N.-B., le gouvernement du Québec et nos partenaires de l’Université de Sherbrooke pour 
essayer d’avoir une stratégie plus facile pour les étudiants du N.-B. d’obtenir des postes dans les 
spécialités dont nous avons besoin dans la province. Il explique qu’au Québec, ils déterminent leurs postes 
de spécialité en regardant le besoin de leur province. Il y a très peu de besoins en ORL donc il y a très peu 
de postes disponibles dans la province. Ce qui fait en sorte que si quelqu’un du N.-B. applique, il y a très 
peu de chance d’obtenir ce poste. 

8.2 Planification stratégique du Centre de formation médicale du Nouveau-Brunswick 
Dr Landry mentionne que la création du plan stratégique du CFMNB a débuté en 2019 et était censé être 
finalisé en mars 2020, mais dû à la pandémie, ceci a été repoussé. Ce plan s’aligne beaucoup avec celui 
du RSV et des autres partenaires.  

• Vision — S’engager et innover pour la santé de nos communautés.

• Mission — Partenaires engagés, nous offrons une formation médicale et nous menons des
activités de recherche qui contribuent à l’épanouissement des communautés.

Les quatre valeurs sont le professionnalisme, l’engagement, la collaboration et l’innovation. 

9. Date de la prochaine réunion

Les dates des rencontres pour 2022-2023 seront connues sous peu.

10. Levée de la réunion
On profite de l’occasion pour remercier officiellement Mme Cyr de son travail remarquable avec la présidence
du Comité.

La séance est levée à 14 h 57.

___________________________________________ ______________________________________________ 
Julie Cyr  Brigitte Sonier-Ferguson 
Présidente       Vice-présidente 
Comité stratégique de la recherche et de la formation   Mission universitaire, performance et qualité 



 

 

 

 

Point 5.0 
 

Nom du comité : Comité stratégique de la recherche et de la formation 

Date : 2023-09-29 

Objet : Résolution en bloc : Bilan des activités Mission universitaire (recherche et formation) 2022-2023 et 

Rapport annuel du Centre de formation médicale du N.-B. 2022-2023 

 
 

Décision recherchée 

Aucune décision recherchée. 

 
 

Contexte/problématique 

Ce point permet au comité de s’acquitter de ses responsabilités en matière de gouvernance selon le 

critère de la norme Gouvernance d’Agrément Canada AC : 3.1.4 : L’instance de gouvernance veille à ce 

que l’organisme dispose de politiques et de procédures efficaces pour mener des recherches, y compris 

de politiques favorisant la recherche centrée sur l’usager. 

5.1 Le Bilan des activités de la Mission universitaire - recherche et de la formation du Réseau de 

santé Vitalité est présenté en date du 31 mars 2023. Le format du présent bilan reflète la structure 

organisationnelle du secteur de la mission universitaire, soit : 1) la recherche et l’évaluation en santé (qui 

inclut les essais cliniques commandités et la biobanque), et 2) la formation et les partenariats en 

enseignement. 

 

5.2 Le Rapport annuel 2022-2023 du Centre de formation médicale est présenté en date du 31 mars 

2023. Ce rapport fait part des activités en lien avec la recherche et la formation de l’organisation. 

 
 

Éléments à prendre en considération dans la prise de décision 

Sans objet. 
 

Considérations importantes 

Sans objet 
 

Répercussions Négligeables Modérées Importantes Commentaires 

Éthique X    
Qualité et sécurité  X  

Partenariats   X 

Gestion des risques (analyse légale) X   

Allocation des ressources (analyse 
financière) 

X   

Impacts politiques  X  

Réputation et communication   X 
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Suivi à la décision 

Un Bilan des activités ou Rapport annuel sera présenté une fois l’an, à la réunion qui suit la publication 
du rapport. 

 

 

Proposition et résolution 

Proposé et appuyé 
 
Et résolu que le Conseil d’administration ou le comité de … 

Adoption 

 
Soumis le 2023-09-29 par Martine Poirier. 
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Le mot de la direction de la 
Mission universitaire 

Notre Bilan des activités de la mission universitaire, qui compte la recherche et la formation, témoigne la performance 
remarquable de notre grande équipe de recherche et de formation au Réseau de santé Vitalité.  Le nombre et la 
qualité des projets de recherche et projets d’évaluation, le nombre de publications, les activités de transfert des 
connaissance, l’obtention de financement, les ententes avec les institutions post-secondaires, le nombre de stages 
étudiants post-secondaires et secondaire représentent très bien la vision de la mission universitaire au Réseau qui est la 
suivante : 

Au-delà de ces résultats dont nous sommes très fières, nous désirons remercier l’appui incontestable de notre PDG, 
Dre France Desrosiers et notre Vice-Présidente de la Performance, de la mission universitaire et des stratégies, Mme 
Brigitte Sonier-Ferguson. Nous désirons également souligner nos nombreux partenaires inestimables dans la 
réalisation de toutes nos activités, entre autres l’Institut atlantique de recherche en cancer (IARC), le Centre de 
médecine de précision du N.-B., le Centre de formation médicale du N.-B., l’Université de Moncton et les autres 
institutions de formation post-secondaire, le Gouvernement du Nouveau-Brunswick, pour n’en nommer que 
quelques-uns. Ensemble, en collaborant, nous allons toujours aller plus loin!  Dans un effort de toujours faire partie de 
la solution en transformant les défis en opportunités, nous félicitons et remercions tous ceux qui, avec nous, regardent 
vers l’avenir et propulsent le changement.  

Continuons à unir nos efforts!  

Martine Poirier 
Directrice Régionale 

Formation et partenariats en enseignement 

Erika Dugas 
Directrice régionale 

Recherche et évaluation en santé 

La mission universitaire au Réseau de santé Vitalité a pour objectif le développement des 

connaissances, l’aide à la prise de décision de la gouvernance, ainsi que l’acquisition, le maintien 

et le développement d’expertise clinique, notamment les pratiques de pointe, au moyen de la 

recherche, de l’évaluation, de la formation de la relève, du transfert de connaissances et de 

l’intégration de l’approche apprenante. 
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Structure 

Le secteur de la Recherche et de l’évaluation du Réseau de santé Vitalité a vu son équipe grandir dans 

la dernière année. Cette nouvelle structure va permettre de répondre au besoin grandissant de 

support en lien avec la recherche et l’évaluation. 

De plus, 2 nouvelles expertises se sont rajoutées à l’équipe : une expertise en évaluation et une 

expertise en gestion du changement. 

Voici les employés de la nouvelle structure : 

• Erika Dugas, Directrice régionale de la recherche et de l’évaluation en santé

 Breitner Gomes Chaves, Consultant en évaluation en santé

 Evans Datus, Consultant en évaluation en santé

 Isabelle d’Entremont, Consultante en gestion du changement et implantation

 Sara Naam, Consultante en recherche

 Dominique Comeau, Consultante en recherche

 Jean Mamelona, Consultant en recherche

Certains postes restent à combler, dont un poste de Consultant de recherche et un poste Conseiller 

en recherche axée sur le patient. 

En février 2023, le secteur des Bibliothèques médicales s’est joint à l’équipe de la recherche et de 

l’évaluation. Ses employés comptent : 

 M’hamed Belkodja, bibliothécaire

 Araya-Yohannes Bekele, bibliothécaire

Top 40 

Le Réseau de santé Vitalité est fier de figurer, pour une 2e année consécutive, dans le prestigieux 

palmarès des 40 principaux hôpitaux de recherche au Canada. Chaque année, Research Infosource Inc, 

une firme spécialisée dans l’information sur la recherche et le développement, fournit une analyse des 

principaux hôpitaux de recherche canadiens qui renforcent la compétitivité mondiale au Canada dans 

l’économie du savoir. Le Réseau est la seule organisation au Nouveau-Brunswick, et l'un des 3 

Points saillants   

Recherche et évaluation en santé 
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établissements des provinces de l'Atlantique, à figurer sur la liste des 40 meilleurs hôpitaux de recherche, 

se classant au 38e rang.  

Cette reconnaissance nationale est partagée par le Centre hospitalier universitaire Dr-Georges-L. Dumont 

et ses partenaires en matière de recherche, soit l’Université de Moncton et ses chercheurs qui se 

trouvent au Centre de médecine de précision du Nouveau-Brunswick (CMPNB), à l’Institut atlantique de 

recherche sur le cancer (IARC) et au Centre de formation médicale du Nouveau-Brunswick (CFMNB). 

Projets DUO 

Le Réseau de santé Vitalité, le Centre de formation médicale du Nouveau-Brunswick (CFMNB) et la 

Fondation de la recherche en santé du Nouveau-Brunswick (FRSNB) sont trois partenaires du programme 

de financement de la recherche en santé DUO, qui visent à rendre disponibles les fonds de recherche 

pour faciliter les collaborations entre chercheurs et cliniciens. 

Au total, 6 équipes de chercheurs de l’Université de Moncton jumelés avec des cliniciens du Réseau de 

santé Vitalité ont obtenu des subventions pour réaliser six projets de recherche d’une valeur de 25 000 $ 

chacun.   

3e journée annuelle des maladies rares 

La 3 journée annuelle de sensibilisation aux maladies rares a eu un franc succès cette année encore avec 

plus de 50 participants.  

Le 28 février 2023, des chercheurs, des patients, des professionnels de la santé et des décideurs de 
différentes régions du Nouveau-Brunswick, du Québec et de l’Ontario ont participé et échangé lors de ce 
congrès virtuel. Deux présentations d’une grande qualité scientifique furent données par des chercheurs 
Néo-Brunswickois : Dre Mouna Ben Amor et son équipe, Dr Yves Thibeault et Prof Étienne Hébert 
Chatelain de l’Université de Moncton.  
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En 2022-2023, le secteur de la recherche et d’évaluation en santé a mené 199 activités de recherche  
et d’évaluation. 

10 
professionnels 

de la recherche 

Sommaire des activités de recherche et 

d’évaluation en santé 
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Détails en lien avec les demandes de transfert de connaissances 

Détails en lien avec les demandes de revues de littérature 

n=56 
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La reprise des essais cliniques 

L’année 2022-2023 est la première depuis le début de la pandémie où l’on constate une augmentation de 

nouveaux essais cliniques commandités au Réseau de Santé Vitalité. Avec le soutien de l’Unité d’appui 

aux essais cliniques, il a été possible pour les cliniciens du Réseau d’entamer la conduite de 6 nouveaux 

essais cliniques pendant cette période.  

Quatre de ces études sont mené par Dr Marcel Mallet, pneumologue au CHU Dr-Georges-L. Dumont. Dre 

Ludivine Witkowski, neurologue au CHU Dumont, a débuté une nouvelle étude sur la maladie 

d’Alzheimer. Le 6e essai clinique est mené par Dr Patrick Thibeault, interniste à l’Hôpital régional de 

Campbellton. Cette étude régionale est en lien avec le traitement de la Covid-19. 

En tout, 12 nouveaux essais cliniques sont prévus pour la période 2023-2024. 

Recherche clinique non interventionnelle en lien avec l’industrie 

L’Unité d’appui aux essais cliniques est aussi en mesure d’appuyer les chercheurs du Réseau dans le cadre 

de projets en liens avec l’industrie qui sont de type non-interventionnel. Un exemple est le projet d’une 

méthode expérimentale, développée par l’entreprise de technologie médicale Breathe BioMedical qui 

permet la détection d’un cancer du poumon à un stade précoce au moyen d’un échantillon d’haleine. Le 

Dr Marcel Mallet, pneumologue, est le chercheur principal de cette prometteuse étude entamée en 

janvier 2023. 

Structure Création du Réseau d’essais cliniques des provinces de l’Atlantique

En juin 2022, les Réseaux de Santé Vitalité et Horizon se sont joints aux autorités de santé des provinces 

atlantiques pour former Le Réseau d’essais cliniques pour les provinces de l’Atlantique. Ce réseau servira 

comme point d'entrée unique pour les partenaires qui souhaitent participer à des essais cliniques et 

permettra au Canada atlantique de devenir un chef de file sur la scène mondiale. Ce Réseau permettra 

d’accroître l'impact sur les patients grâce à un cadre d'essai clinique décentralisé afin d'offrir un accès 

plus large dans toute la région de l'Atlantique.  

Points saillants   

Essais cliniques commandités 
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Sommaire des activités des  

essais cliniques commandités 
14 
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de la recherche 
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Activités de la biobanque 

La biobanque CHU Dumont a continué à prendre de l’essor en 2022-2023 avec une augmentation de 31% 

du recrutement de patients. Le nombre de patients consentis de toute cohorte confondue est passé de 

754 en mars 2022 à 989 en mars 2023. Ce succès est notamment dû au développement des cohortes 

gynéco-oncologie et oncologie-poumon, qui ont permis de recruter respectivement 127 et 80 patients en 

un an.   

Premiers blocs tumoraux fixés dans la paraffine 

En ce qui concerne la collection des échantillons, grâce aux efforts de Dr Surette et de son équipe, les 

premiers blocs de tissus tumoraux fixés dans la Paraffine (blocs FFPE) ont pu être intégrés dans la 

biobanque. En date de mars 2023, la biobanque compte 126 échantillons en blocs FFPE.  

Collaboration atlantique 

Encore cette année, il est important de souligner la forte collaboration entre les biobanques des 

provinces atlantiques pour former le Consortium des biobanques de l’Atlantique (Atlantic Cancer Biobank 

Consortium, ou ACBC).  

Ce consortium a officiellement été désigné membre du Réseau des centres d’oncologie du Marathon de 

l’espoir (Marathon of Hope Cancer Centres Network) en décembre 2022. Cette désignation va permettre 

de contribuer à l'avancement de la recherche sur le cancer à l’échelle nationale en s’engageant à offrir de 

l’oncologie de précision aux communautés rurales et mal desservies et en s’engageant également auprès 

des communautés autochtones.  

Points saillants Biobanque 
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Sommaire des activités de 

la Biobanque  
9 

professionnels 

de la recherche 
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*Bourses salariales octroyées à Dre Ludivine Witkowski et Dre Mouna Ben Amor

 

Sommaire des subventions de recherche et 

publications scientifiques 

 Publications scientifiques  n=49 
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Structure 

Depuis 2021, une nouvelle structure s’est imposée dans le secteur de la Formation et des partenariats en 

enseignement afin d’offrir de meilleurs services aux stagiaires, aux maisons d’enseignement et également 

au Réseau de santé Vitalité. Ceci permettra de mieux combler la mission de notre Centre hospitalier 

universitaire et tous ces centres affiliés qui, par sa Mission universitaire, mise sur la recherche et la 

formation.  Voici les employés de la nouvelle structure : 

• Martine Poirier, Directrice régionale de la formation et des partenariats en enseignement

 Marie-Ève Gingras, Gestionnaire du Bureau de la formation

 Annie-Josée Roussel, Conseillère régionale en formation et stages pédagogiques

 Amélie Haché, Conseillère régionale en formation et stages pédagogiques

 Micheline Boudreau-Pitre, Conseillère régionale en formation et stages pédagogiques

 Louise Doucet, adjointe administrative

Certains postes restent à combler, dont un poste de Consultant en gestion des ententes et des postes de 

Coordonnateurs de l’expérientiel des étudiants. 

Plateforme informatisée pour placement de stages 

Une initiative priorisée pendant l’année 2022-2023 est celle de la mise en place d’un Portail de placement 

informatisé pour les étudiants.  Ce programme va permettre au Réseau de gérer les placements qui ont 

lieu dans tous nos établissements, de permettre aux étudiants de s’inscrire et de répondre aux exigences 

en ligne ainsi que de permettre aux maisons d’enseignement d’y entrer leurs besoins en termes de 

stages. La mise en place de ce portail est prévue pour 2023. 

Partenariats 

Une importance particulière est préconisée par le secteur de la formation en vue d’améliorer et 
maximiser les collaborations avec nos partenaires. Plusieurs partenaires prioritaires ont été ciblés afin de 

 

Points saillants   

Formation et partenariats en enseignement 
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planifier des rencontres d’échange, entre autres avec l’Université de Moncton, le Centre de formation 
médicale, le Gouvernement du N.-B. et le CCNB.  De nombreuses rencontres sont déjà en cours et 
d’autres sont planifiées pour la prochaine année afin de présenter notre nouveau secteur ainsi que les 
services offerts et pour être à l’écoute des besoins des milieux. 

Ententes 

Il est important de souligner les nombreuses ententes d’affiliation du Réseau de santé Vitalité avec des 

institutions post-secondaires canadiennes. En date de mars 2023, le Réseau comptait un total de 73 

ententes. Au cours de l’année 2022-2023, 3 nouvelles ententes ont été développées et finalisées : 

• Trent University, Ontario – nouvelle entente pour l’accueil de stagiaires du programme de

sciences infirmières

• Michener Institute of Education, Ontario – nouvelle entente pour l’accueil de stagiaires du

Genetics Technology Program (technologiste de laboratoire)

• Addendum à l’entente connexe ERSI de l’Université de Moncton – finalisation de l’addendum

pour l’utilisation de système de surveillance vidéo à des fins éducatives pour les étudiants des

Sciences infirmières
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Au Réseau de santé Vitalité, nous avons présentement un total de 73 ententes d’affiliation avec des 

établissements post-secondaires canadiens. La figure ci-dessous démontre la proportion d’entente par 

province canadienne : 

Ententes et programmes 
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Certaines ententes avec un établissement post-secondaire comptent un parapluie de plusieurs 

programmes.  Certaines ententes sont au niveau collégial, certaines sont de niveau universitaire premier 

cycle et certaines de niveau universitaire 2e cycle. Nous avons également des ententes tripartites avec le 

Gouvernement du Nouveau-Brunswick, entre autres pour la formation médicale.   
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Cette section représente un sommaire des activités de formation et des stages pédagogiques pour 

l’année 2022-2023. Pour ce qui est des stagiaires en réadaptation, on tient compte des étudiants en 

physiothérapie, en ergothérapie, en orthophonie et en audiologie. Notons que pour les stages non-

cliniques, ces stages comptes entre autres les étudiants de secrétariat médical, des métiers (cours du 

CCNB ou autres collèges), de criminologie et de la Maitrise en Gestion des services de santé (MGSS) ou la 

Maitrise en administration publique (MAP). 

Sommaire des stagiaires post-secondaires 

Sommaire des activités de stages 
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Sommaire des stages d’observations, stages co-op et visites (écoles secondaires) 

Sommaire des stages d’observation et stages co-op par zone 

*Période de septembre 2022 – mars 2023
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Sommaire des subventions de recherche du Réseau de santé Vitalité 2022-2023 

Projet ou l’investigateur principal est un 
chercheur, clinicien ou professionnel de la 
santé/recherche Vitalité OU projet où la 
totalité/une partie des fonds est administrés par 
Vitalité 

Chercheurs 
Nature du fonds, 

montant alloué, total 
reçu en 2022-2023 

NB PALM (Projets Synergic@Home et BHSP) 
Chamard-Witkowski L, 
Jarrett P, McGibbon C, 
Sexton A, Yetman L 

HSPP 2020-2023 
Total : 3 000 000$  
(249 100$ pour 
Vitalité)  
(77 131$ en 2022-23) 

Devenir un système de santé apprenant : la 
stratégie d’un réseau de santé au Nouveau-
Brunswick. Projet pilote - Unité clinique 
apprenante Santé des aînés 

Sonier-Ferguson B, 
Poirier M, Pelletier D, 
Lebreton F, Desrosiers F 

Ministère du 
Développement social 
du Nouveau-Brunswick 
avec des fonds du 
gouvernement du 
Canada. 
2020-2024 
Total : 2 047 359$ 
(429 132$ en 2022-23) 

Marathon de l’espoir Terry Fox 
Biobanque CHU 
DUMONT 

Institut de recherche 
Terry Fox 
Total : 278 000K$  
(37 839$ en 2022-23) 

Pilot study for genetic carrier screening in New 
Brunswick 

Ben Amor M 

Sanofi Genzyme -
Pharmaceutical 
compassion Financial 
support 2020-2024 
Total : 63 000$ 
(0$ en 2022-23; argent 
reçu en totalité) 

Utilisation de séquençage de génome entier chez 
des familles ciblées présentant une condition 
génétique dont les bases moléculaires demeurent 

Ben Amor M, Dion Côté 
AM, Crapoulet N 

DUO 2021-2023 
Total : 25 000$ 
(12 500$ en 2022-23) 

Annexe 1 : 

Subventions de recherche 
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non identifiées après une investigation clinique 
extensive non concluante 

Démontrer le potentiel thérapeutique de la kinase 
PIKfyve dans le cancer du rein 

Surette A, Turcotte S 
DUO 2021-2023 
Total : 25 000$ 
(12 500$ en 2022-23) 

Rôles des microARNs épongés par les ARN 
circulaires de Pax-5 dans les leucémies 
lymphocytaires chroniques (LLC) 

Finn N, Robichaud G 
DUO 2021-2023 
Total : 25 000$ 
(12 500$ en 2022-23) 

FunConnectFam: La pleine conscience pour le 
soutien à la gestion du stress en famille 

Deschênes E, Jbilou J 
DUO 2021-2023 
Total : 25 000$ 
(12 500$ en 2022-23) 

Développement, faisabilité et fiabilité d’une 
application pré-consultation pour les patients 
atteints de sclérose en plaques 

Charmand-Witkowski L, 
Hervet E 

DUO 2021-2023 
Total : 25 000$ 
(12 500$ en 2022-23) 

Optimisation des tests de laboratoire et des 
transfusions sanguines au Réseau de santé 
Vitalité.  

Bouhtiauy I, Douaré M 

Programme de 
financement de la 
Société médicale du 
NB pour les initiatives 
d’amélioration de la 
qualité des soins 
(2022) 
Total: 15 000$ 
(15 000$ en 2022-23) 

Studentship Award 2022 Bouhamdani N 
FRSNB (2022)  
Total : 8 000$ 
(8 000$ en 2022-23) 

Financement du stage cooperatif 2022 Bouhamdani N 

Bureau de 
l’enseignement 
cooperatif de 
l’Universite de 
Moncton (2022) 
Total : 9 435$ 
(9 435$ en 2022-23) 

CFMNB Clinical Scholarship Salary Charmand-Witkowski L 

NBHRF – CFMNB  
2022-2026 
Total : 352 758$ 
(88 189.50$ en 2022-
23) 

CFMNB Clinical Scholarship Salary Ben Amor M 

NBHRF – CFMNB 
2022-2026 
Total : 500 000 (400 
000$ salary award and 
100 000$ in year 1 for 
 Research Related 
Support program) 
(200 000$ en 2022-23) 

Impact d’un traitement chronique au N-Acétyl-
cystéine sur la fonction rénale et mitochondriale 

Thibeault Y, Chatelain E 
DUO 2022-2024 
Total : 25 000$ 
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chez les patients atteints du syndrome Fanconi 
acadien et évaluation in vitro d’un protocole 
alternatif de traitement centré sur le patient 

(12 500$ en 2022-23) 

Développent d'un assai de génotypage accéléré et 
abordable pour la classification des Leucémies 
Lymphoïdes Chroniques (LLC) 

Allain E, Robichaud G, 
Maillet J, Boudreau L 

DUO 2022-2024 
Total : 25 000$ 
(12 500$ en 2022-23) 

Essai pilote d'un outil d'évaluation des risques 
pour promouvoir le changement de 
comportement dans une clinique d'enseignement 
de la médecine familiale 

Babin L, Mekary S, 
Bélanger M, Beauchamp 
J 

DUO 2022-2024 
Total : 25 000$ 
(12 500$ en 2022-23) 

Canadian Consortium of Clinical Trial Training 
(CANTRAIN) platform: enhancing career 
preparedness in RCT research targeting different 
audiences across the continuum 

Chercheurs principaux: 
Bourbeau J, Anderson D, 
Batist G, Bell EC, Benoit 
BL, Collister D, Dasgupta 
K, F C, Fergusson DA, 
Filion KB, Gahagan JC, 
Goos L, Khan NA, King 
M, Li LC, Mitra S, Morin 
SN, Pilote L, Reiman T, 
Richer LP, Saleh RR, 
Sapp JL, Tomblin 
Murphy GG, Yeh AE. 

Co-chercheurs: Sonier-
Ferguson B, Jose C, et 
al., 

CIHR 2022-2025 
Total : 11 317 324$ 
Total qui sera reçu au 
RSV : 415 000$ 
(138 333$ en 2022-23) 

Programme de recherche en neurologie 
Charmand-Witkowski L, 
Jose C 

Sunnybrook CIHR 
Subaward 2022-2024 
Total : 35 000$ 
(35 000$ en 2022-23) 

Programme de recherche en génétique Ben Amor M 

CFMNB 2022-2023 
Total : 25 000$ 
(25 000$ en 2022-23) 

Programme de recherche en neurologie – clinique 
MAPR 

Charmand-Witkowski L 
CFMNB 2022-2023 
Total : 25 000$ 
(25 000$ en 2022-23) 
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Projet où le chercheur, clinicien ou professionnel 
de la santé/recherche Vitalité est collaborateur 
OU dans le cas où les fonds ne sont pas 
administrés par Vitalité 

Chercheurs 
Nature du fonds, 

montant total 

Sport participation through the transition from 
adolescence to adulthood 

Chercheur principal: 
Bélanger M 

Co-I: Gunnell K, Doré I, 
O’Loughlin J, Brunet J, 
Sabiston C 

SSHRC (Insight grants) 
2020-2023 
Total : 336 695$ 

EXplorer les mécanismes des Inégalités Sociales 
liées au Tabagisme en population adolescente 
pour développer une stratégie préventive 
intégrative: le projet EXIST 

Chercheuse principale: 
Minary L, 

Co-Chercheurs : Dugas 
EN, et al. 

Institut National du 
cancer (INCa) et 
l’Institut de Recherche 
en Santé Publique 
(IReSP) 
2020-2024 
Total : 1 997 819 Euros 

Coping strategies and mental health: quantitative 
and qualitative insight into the COVID-19 
experience in young adults 

Chercheuse principale: 
Sylvestre MP, Bélanger 
M, O’Loughlin J 

Co-Chercheurs: O 
Ferlatte O, Gariepy G, 
Maximova K, Plourde V, 
Thombs B 

CIHR Operating grant 
2021-2024 
Total : 457 422$ 

Stratégies Nationales Innovantes pour l'Éducation 
en Recherche axée sur le Patient (INSPIRE) 

Chercheur principal: 
LeBlanc A (NPI), Bosma 
R, Goldowitz D, et al. 

Co-investigator: 
Bélanger M et al. 

CIHR Training Grant: 
Strategy-for Patient-
Oriented Research 
(SPOR) National 
Training Entity 2021-
2025 
Total: 5 250 000$ 

Maritime SPOR SUPPORT Unit Phase II 
Chercheurs principaux: 
Bélanger M, Hamilton 
M, McDonald T, et al.  

CIHR 2021-2026 
Total : 7 327 627$ 

Épidémiologie de l’activité physique Bélanger M 
NBHRF – Summer 
student funding 2022 
Total : 4 000$ 

Briser régulièrement une période prolongée de 
sédentarité améliore-t-il la flexibilité métabolique 
des personnes âgées sédentaires 

Chercheuse principale : 
Dionne I 

Co-Chercheurs : 
Bélanger M,  Mekary S 

Centre de recherche 
du Centre Hospitalier 
de l’Université de 
Sherbrooke et Centre 
d’excellence en 
diabète, obésité et 
complications 
cardiovasculaires de 
l’UdS 
2022-2023 



P
ag

e2
5 

Total : 10 000$ 

CAN-DO (CANnabis research DevelOpment): A 
cells-to-society research program on cannabis and 
mental health in younger adults 

Chercheuse principale: 
Sylvestre MP & 
O’Loughlin J. 

Co-Chercheurs: Dugas 
EN, et al. 

CIHR 2022-2027 
Total : 500 000$ 

Maximize your Research on Obesity and Diabetes 
(My ROaD) 

Chercheur principal: 
Bélanger M 

Co-Chercheurs: 
Tchernof A, Carpentier A 

NBHRF 2022-2027 
Total : 125 000$ 

Training platform in diabetes, obesity and 
cardiometabolic health 

Chercheur principal: 
Tchernof A, Blondin D, 
Brunt K, et al. 

Co-Chercheurs: 
Bélanger M, et al. 

CIHR Training Grant: 
Health Research 
Training Platform 
Total : 2 400 000$ 

Partnership for Equitable, Diverse and Inclusive 
Participation, Access, and Quality Experiences in 
Youth Sport 

Chercheur principal : 
Sabiston C 

Co-Chercheurs: 
Belanger M, et al. 

SSHRC Partnership 
Grant 
2023-2030 
Total : 2 500 000$ 
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2018 2019 2020-21 2021-22 2022-23



Recherche et évaluation en santé
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Le Réseau de santé Vitalité fait partie du

PALMARÈS CANADIEN 

DES 40 PRINCIPAUX 

HÔPITAUX DE RECHERCHE 
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Communauté de recherche Vitalité

Chercheurs 
intégré au 
système de 

santé 

n= 4

Cliniciens 
impliqués dans 

des essais 
cliniques 

n = 32

Cliniciens 
chercheurs 

n= 4

Professionnels 
de recherche 

n= 33

Centaines 
d’amis de la 
recherche
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Subventions de recherche

1.4 

million

*Bourses salariales octroyées à Dre Ludivine Witkowski et Dre Mouna Ben Amor
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Publications scientifiques

Total = 49
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Activités de recherche et d’évaluation en santé

Revues de la 

littérature

Transfert des 

connaissances

Projet de recherche

Faisabilité 

administrative externes

Projet de gestion de 

changement

Supervision d’étudiant

Projets d’évaluation

Autre (analyse,  

demande de fonds, etc.)

n=44

n=40

n=56

n=11 n=6

n=11

n=5

n=16

n=199
initiatives
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Essais cliniques commandités



T
IT

R
E
 D

E
 L

A
 P

R
É
S
E
N

T
A
T
IO

N
 I
C
I

Biobanque



Formation et partenariats en enseignement
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Nombre

d’ententes

2022-23: 3 Nouvelles ententes
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Ententes: 162 programmes

Programmes 
universitaires 
de 1e cycle

Programmes 
universitaires 
de 2e cycle

Programmes 
collégiaux

Programmes 
de formation 

médicale

2823939



En 2022-23, le 

Réseau 

a accueilli 

1116 stagiaires
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Sommaire des stagiaires post-secondaires

834 182 3565
580 II

24 IP

125 IA 

105 préposés
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Répartition des stagiaires post-secondaires par zone

La moities des 

stagiaires dans la 

zone 1B
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Sommaire des stages d’observations, stages co-op et visites

280 stages



Questions ?

erika.dugas@vitalitenb.ca

martine.poirier@vitalitenb.ca

mailto:erika.dugas@vitalitenb.ca
mailto:martine.poirier@vitalitenb.ca


R A P P O R T  A N N U E L
2022-2023



9
6

93

54

F O R M A T I O N S

P A R T E N A R I A T

B E A U C O U P  D E  G E N S

440

81
20
30

Médecins et professionnels 
nominés comme professeurs
d'enseignement clinique

Patients réels

Patients standardisés

Partenaires communautaires

Patients formateurs

Chercheurs affiliés 

Familles et citoyens
collaborateurs

53 Personnel de recherche Professeurs réguliers

Professionnels et
personnels de soutien

15

Le programme de doctorat en médecine ainsi que la maîtrise et le doctorat en
sciences de la santé de l’Université de Sherbrooke sont livrés au Nouveau-Brunswick
par l’entremise du CFMNB.

Le Centre de formation médicale du Nouveau-Brunswick (CFMNB) résulte d’un
partenariat entre l’Université de Sherbrooke, l’Université de Moncton et le
Gouvernement du Nouveau-Brunswick.



98

3

RECHERCHE 

2 374 566$ 49

38

25

51
Subventions obtenues

Publications originalesCommunications lors
d'événements
scientifiques

Personnes
étudiantes en md
impliquées en
recherche durant
l'été

Projets de recherche

9

INSCRIPTIONS 

Doctorat en médecine

Maîtrise en science de 
la santé

Doctorat en science 
de la santé

C E T T E  A N N É E



25

O B T E N T I O N  D E  D I P L Ô M E

activités d'engagement
communautaire réalisées par les
personnes étudiantes

personnes ont terminé le programme de  Doctorat en
médecine au CFMNB

Formation diversifiée

4

12

activités pédagogiques avec des
patients standardisés

activités de simulations

activités favorisant la collaboration
professionnelle

En 2022-2023

Depuis la création du CFMNB

personnes ont obtenu le
Doctorat recherche en
sciences de la santé

personnes ont obtenu la
Maîtrise recherche en
sciences de la santé

personnes ont obtenu le
Doctorat en médecine

281

Collaboration professionnelle

Simulation

Engagement communautaire

27

56

8

81



180

125

www.umoncton.ca/medecine  I  facebook.com/CFMNB 

SUITE AU PROGRAMME DE DOCTORAT EN MÉDECINE

Des stages ont eu lieu à : Excellence en enseignement

En 2022-2023... Depuis la création du CFMNB...

14

11

personnes ont poursuivi
leurs études en médecine de
famille

personnes ont poursuivi
leurs études en médecine
spécialisée

·Bathurst
·Campbellton
·Caraquet
·Dieppe
·Edmundston
·Fredericton 
·Miramichi
·Moncton
·St-Jean
·Tracadie

personnes ont poursuivi
leurs études en médecine de
famille

personnes ont poursuivi leurs
études en médecine
spécialisée

Formations offertes portant sur
l'enseignement médical

Cette année...

23

113 Inscriptions aux formations
pédagogiques



Le gouvernement du Nouveau-Brunswick a
annoncé l’ajout de 4 nouveaux sièges au
programme de médecine offert au CFMNB
pour septembre 2023. De plus, à partir de
cette même période, les quatre sièges
réservés aux personnes étudiantes de la
Nouvelle-Écosse de l’Île-du-Prince-Édouard à
l’Université de Sherbrooke, seront rapatriées
au CFMNB. 

La cohorte étudiante annuelle qui sera
admise au CFMNB à partir de septembre
2023 passera de 24 à 32 personnes.

 
 

DE PLUS EN
Le CFMNB a initié une entente pour le jumelage
de 4 postes contingentés en résidence de
spécialité médicales pour le Nouveau-Brunswick,
postes adaptés aux besoins de main d’œuvre
dans la province. Les spécialités visées pour
l’année 2023 sont : la pédiatrie, la gynécologie et
la chirurgie plastique. 

Le CFMNB a développé et maintenu des
ententes avec 30 partenaires dans le domaine de
la santé, de l’éducation, de l’évaluation et du
développement communautaire.

Trois projets de recherche se sont vu accorder
des sommes de 25 000$ pour leur réalisation par
l’entremise du programme de financement de
recherche en santé DUO, une collaboration entre
le CFMNB, le Réseau de santé Vitalité et, depuis
cette année, la FRSNB.

Le prix Omer Doiron 2022 a été remis à Dr Shane
Aubé afin de souligner sa contribution
exceptionnelle à la formation médicale. 

Lancement par la Dre Witkowski, clinicienne-
chercheuse collaboratrice au CFMNB, du premier
essai clinique au N.-B. pour la démence. 
  
Le groupe étudiant santé et réalités autochtones
ont réalisés plusieurs activités de sensibilisation
et d’information dans leur effort de
cheminement vers la vérité et réconciliation en
collaboration entre autres avec M. Gaetan Gionet,
Mme. Joanna Martin et Dr Jean-Pierre Arseneau.

 

M. Said Mekary a été nommé directeur de la
recherche au CFMNB. M. Mekary a pris la relève
de M. Mathieu Bélanger qui a occupé ce poste
depuis la création du secteur de recherche au
CMFNB. 

Le nouveau Groupe d’intérêt en recherche
formé de personnes étudiantes au CFMNB a
réalisé plusieurs activités ralliant le domaine de
la recherche à la formation médicale.

Le secteur de recherche a offert quatre
conférences publiques portant sur la l’activité
physique, le vieillissement, et la santé dans
l’espace, cette dernière entre autres offerte par
l’astronaute Dr David Saint-Jacques, de
l'Agence spatiale canadienne.

Les personnes étudiantes ont participé à 15
activités de promotion du programme de
médecine dans les écoles primaires,
intermédiaire et secondaires francophones de
la province. 

2022-2023

La présente initiative a été rendue possible grâce
à la contribution financière de Santé Canada.

 



Point 6.1 

Nom du comité : Comité stratégique de la recherche et de la formation 

Date : 2023-09-29 

Objet : Initiatives d’envergure du secteur de la recherche 

Décision recherchée 

Aucune décision recherchée. 

Contexte/problématique 

Ce point permet au comité de s’acquitter de ses responsabilités en matière de gouvernance selon le critère 

de la norme Gouvernance d’Agrément Canada AC : 3.1.4: L’instance de gouvernance veille à ce que 

l’organisme dispose de politiques et de procédures efficaces pour mener des recherches, y compris de 

politiques favorisant la recherche centrée sur l’usager. 

Pour le secteur de la recherche et l’évaluation en santé, deux grandes initiatives d’envergure vont être 

présentées aujourd’hui : 

1) L’intégration de la recherche et de l’évaluation dans les programmes clientèle apprenants.
Un rappel que le programmes clientèle apprenants sont un modèle d'architecture
organisationnelle préconisé par le Réseau de santé Vitalité afin d`assurer que nos services et
soins soient centrés sur les besoins de patients. En bref, on travaille ensemble pour solutionner
des problèmes de santé en incluant les décideurs (VP, directeurs, gestionnaires), les cliniciens,
les professionnels de la santé, les chercheurs, les patients, et autre partenaire important.

2) La relance des essais cliniques – Dans une présentation, les points suivants seront présentés :
l’unité d’appui des essais cliniques au Réseau de santé Vitalité, l’état actuel et tendances à long
terme, les défis et stratégies en lien avec la relance des essais cliniques.

Éléments à prendre en considération dans la prise de décision 

Sans objet. 

Considérations importantes 

Sans objet 

Répercussions Négligeables Modérées Importantes Commentaires 

Éthique X 

Qualité et sécurité X 

Partenariats X 

Gestion des risques (analyse légale) X 

Allocation des ressources (analyse 
financière) 

X 

Impacts politiques X 

Réputation et communication X 

Suivi à la décision 



Une mise à jour de ces initiatives sera apportée au comité à chaque rencontre. 

Proposition et résolution 

Proposé et appuyé 

Et résolu que le Conseil d’administration ou le comité de … 

Adoption 

Soumis le 2023-09-29 par Erika Dugas. 

Page 2 sur 2 



Relance des essais cliniques
Comité stratégique de la recherche et de la formation 

Erika Dugas • octobre 2023
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Essais cliniques (EC) thérapeutiques

Phase découverte 

et pré-clinique

Phase 2

Y a-t-il des 

signes d'efficacité?

Phase 4

Phase 1

Est-ce sécuritaire ?

Phase 3

Est-ce meilleur que ce 

qui existe déjà?



T
IT

R
E
 D

E
 L

A
 P

R
É
S
E
N

T
A
T
IO

N
 I
C
I

Unité d'appui aux EC du Réseau de santé Vitalité

Évaluer la faisabilité

Négocier l'entente et le budget

Coordonner les essais cliniques 

Maintenir la conformité  

réglementaire
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Équipe Unité d’appui aux EC



État actuel
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Essais cliniques commandités
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Tendance à long terme

0

10

20

30

40

50

60

2018 2019 2020-21 2021-22 2022-23

Essais cliniques - tous confondus Essais cliniques en oncologie

-36%

-50%
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Statistiques en oncologie au Réseau

11 Essais cliniques

?
Patients sous traitements 

d’un essai clinique

0
Patients sous traitements à la clinique 

d’oncologie médicale du Centre 

d’oncologie Dr-Léon-Richard 
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Essais cliniques en oncologie – données empiriques

Unger et al., 2021

participent 

si on leur propose

55%
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Nouvelles études activées dans les derniers 18 mois

Cardiologie

Néphrologie

Pneumologie Neurologie

Maladies 

infectieuses

Oncologie

Soins intensifs

2

4

0

1

0

2

0
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Défis et stratégies pour accroître la participation des patients 

aux EC en oncologie

Chen et al., 2022

ASSURER L’ENGAGEMENT 
DES MÉDECINS
Lorem ipsum dolor sit amet, nibh est. A magna maecenas,
quam magna nec quis, lorem nunc. Suspendisse viverra
sodales mauris, cras.

AUGMENTER L’ACCÈS AUX EC
EC communautaires et décentralisés

AUGMENTER L’ACCÈS À LA 
FORMATION
pour les professionnels de recherche, professionnel
de la santé et cliniciens

BUREAU D’APPUI AUX EC
Ressources pour appuyer la conduit d’EC



Relance
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Consortium pour accélérer des essais cliniques (AEC) du Canada 

Démocratiser

Uniformiser
Changer 

l’écosystème
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Nomination de Dr. LeBlanc et soutien financier pour Dumont
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Réseau d’essais cliniques pour les provinces de l’Atlantique
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Consortium CANadien de FORMation en essais cliniques
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En bref…
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05

06

07

02

03

04

01
Bureau 

d’appui 

aux EC

ACT

ACTN

CANTRAIN

Groupes de 

patients

Rencontrer 

les secteurs 

cliniques

Programmes 

clientèle 

apprenants

ENGAGEMENT 

DE MÉDECINS



Questions ?

erika.dugas@vitalitenb.ca

essaiscliniques.clinicaltrials@vitalitenb.ca

mailto:erika.dugas@vitalitenb.ca
mailto:essaiscliniques.clinicaltrials@vitalitenb.ca


Point 6.2 

Nom du comité : Comité stratégique de la recherche et de la formation 

Date : 2023-09-29 

Objet : Initiatives d’envergure du secteur de la formation 

Décision recherchée 

Aucune décision recherchée. 

Contexte/problématique 

Ce point permet au comité de s’acquitter de ses responsabilités en matière de gouvernance selon le critère 

de la norme Gouvernance d’Agrément Canada AC : 3.1.4 : L’instance de gouvernance veille à ce que 

l’organisme dispose de politiques et de procédures efficaces pour mener des recherches, y compris de 

politiques favorisant la recherche centrée sur l’usager. 

Pour le secteur de la Formation et partenariats en enseignement, deux initiatives d’envergure vont être 

présentées aujourd’hui : 

1) La mise en place d’un portail informatisé pour le placement de stages étudiants. Avec le
nombre important d’étudiants dans des programmes de santé et le besoin accru de réaliser des
stages dans les organisations de santé, il est devenu impératif d'adopter des solutions
technologiques innovantes pour simplifier et optimiser le processus de demandes de stages. Le
Réseau de santé Vitalité va implanter une nouvelle plateforme afin d’optimiser et potentialiser son
offre de stages à la communauté universitaire et programmes professionnels. Cela vise à
moderniser le processus manuel qui est actuellement adopté par le Réseau.

2) La capacité d’accueil et l’expérientiel des apprenants – Deux initiatives prioritaires à
développer dans le secteur de la formation en 2024 sont la capacité d’accueil et l’expérientiel des
apprenants. Nous voulons développer un projet pour mieux connaitre la capacité d’accueillir des
étudiants dans chaque secteur et chaque zone. Nous voulons également mesurer l’expérience
de stage des apprenant car nous savons que l’expérientiel est relié étroitement à la capacité de
rétention des étudiants pour travailler dans notre organisation.

Éléments à prendre en considération dans la prise de décision 

Sans objet. 

Considérations importantes 

Sans objet 

Répercussions Négligeables Modérées Importantes Commentaires 

Éthique X 

Qualité et sécurité X 

Partenariats X 

Gestion des risques (analyse légale) X 

Allocation des ressources (analyse 
financière) 

X 

Impacts politiques X 



Réputation et communication X 

Suivi à la décision 

Une mise à jour de ces initiatives sera apportée au comité à chaque rencontre. 

Proposition et résolution 

Proposé et appuyé 

Et résolu que le Conseil d’administration ou le comité de … 

Adoption 

Soumis le 2023-09-29 par Martine Poirier. 

Page 2 sur 2 



Plateforme pour les placements de stages PC+
Comité stratégique de la recherche et de la formation 

Martine Poirier • octobre 2023
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Problématique, solution et but

Le nombre croissant de 

stagiaires requiert des 

solutions technologiques 

innovantes pour simplifier 

et optimiser le processus 

de demandes de stages

. 

Problématique

Nouvelle plateforme 

afin d’optimiser et 

potentialiser notre offre 

de stages à la 

communauté 

universitaire et 

collégiale

Solution

Moderniser le 

processus manuel qui 

est actuellement 

adopté par le Réseau

But
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Rencontres avec Horizon 
pour présenter leur 

portail

2022
Discussions avec 

compagnie 
Contendo

Historique

printemps été automne

Choix de la 
plateforme

Approbation 
de l’initiative

Début de la gestion du 
projet (Simplicity)

Rencontres avec le 
gestionnaire de projet

2023

Discussions avec 
partenaires (SNB, Bureau 

de la vie privé)

Travail à remplir les 
champs (domaines, etc.)

printemps été automne

Communiqué RSV en lien 
avec CP+

Reçu plateforme « test »

Training avec l’équipe

hiver
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Nouvelle plateforme de placement – PC+



Qui seront les 

utilisateurs de 

la plateforme 

CP+
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Étudiants (externe)

Complète ses 
conditions de stage

Accès à leurs 
horaires de stages
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Coordonnateurs de stages des établissements de formation et 

conseillers vie-carrières (externe)

Peut soumettre des 
demandes de 
placement pour ses 
étudiants

Gère les cédules
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Moniteurs de stage (externe)

Peut compléter ses 
conditions de stages 

Peut visionner les 
cédules approuvées
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Superviseurs de stage (internes)

Reçoit et approuve les 
demandes de stage 

Reçoit la cédule de 
stage, les coordonnées 
de l’étudiant et la 
confirmation de stage
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Coordonnateurs de stages du bureau de la formation (interne)

Reçoit les demandes

Fait suivre les demandes 
aux gestionnaires 
appropriés des 
départements concernés 
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Gestionnaire et Directrice du bureau de la formation (interne)

Liste des ententes avec 
maisons d’enseignement

Statistiques



Questions ?

martine.poirier@vitalitenb.ca

ou

Formation.training@vitalitenb.ca

mailto:martine.poirier@vitalitenb.ca
mailto:Formation.training@vitalitenb.ca


Initiatives en formation
Comité stratégique de la recherche et de la formation 

Martine Poirier • octobre 2023
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Deux priorités

Expérientiel des 

apprenants
Capacité d’accueil
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Expérientiel des apprenants

On veut assurer une belle expérience 

de stage pour les étudiants

Après leurs stages, les étudiants 

recommandent le Réseau de santé 

Vitalité 

Les étudiants décident de venir 

travailler chez nous
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Expérientiel des apprenants - problématique

Différente
réalité

qu’auparavent

Pénurie de 
personnel

Difficulté de 
recrutement
dans tous les 

secteurs

Primordial de 
rendre

l’expérience
des 

apprenants la 
plus positive 

possible
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Expérientiel des apprenants – où on s’en va

Embauche de coordonnateurs de l’expérientiel 

dans chaque zone pour l’accueil des étudiants

Développement de projets de recherche -

co-leadership avec l’UdeM et l’équipe de 

recherche du Réseau

1

2
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Capacité d’accueil 

Le nombre maximal de places 

pour des stagiaires qu’un secteur 

hospitalier a de disponible pour 

une période déterminée

But: remplir ce nombre de places 

disponibles pour des stagiaires 

de façon optimale
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Capacité d’accueil – problématique

Aucune donnée 
disponible sur 
notre capacité 

d’accueil 

Nous ne savons 
donc pas la 

proportion de 
places de stages 

disponibles 

Nécessite une 
planification, une 
surveillance et un 
engagement de 

tous nos secteurs 
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Capacité d’accueil – où on s’en va

Revue de la littérature sur les outils existants de 

surveillance de la capacité d’accueil

Choisir une méthode de mesure de la capacité d’accueil

Choisir un département où l’on commence l’étude de la 

capacité d’accueil

1
2
3



Questions ?

martine.poirier@vitalitenb.ca

ou

Formation.training@vitalitenb.ca

mailto:martine.poirier@vitalitenb.ca
mailto:Formation.training@vitalitenb.ca


Point 6.3 

Nom du comité : Comité stratégique de la recherche et de la formation 

Date : 2023-09-29 

Objet : Enjeux et opportunités 

Décision recherchée 

Aucune décision recherchée. 

Contexte/problématique 

Ce point permet au comité de s’acquitter de ses responsabilités en matière de gouvernance selon le critère 

de la norme Gouvernance d’Agrément Canada AC : 3.1.4 : L’instance de gouvernance veille à ce que 

l’organisme dispose de politiques et de procédures efficaces pour mener des recherches, y compris de 

politiques favorisant la recherche centrée sur l’usager. 

Cette section consiste à partages des enjeux et opportunités en lien avec la mission universitaire. Pour la 

rencontre, les points à discuter sont les suivants : 

1. Augmentation des sièges en médecine – Le gouvernement du N.-B. a annoncé, en octobre
2022, un financement de 4 places en médecine supplémentaires au Centre de formation
médicale du N.-B. pour 2023, qui apporte le nombre de place en 2023 à 28. Une autre
augmentation du nombre de place en médecine considérable est également à prévoir dans les
prochaines années. Cette augmentation apportera des défis en lien avec les placements de
stages.

2. Augmentation de la capacité d’accueil de stages en médecine dans le nord de la province -
De plus en plus, le Réseau est sollicité pour l’accueil de stages en médecine. Nous développons
présentement une entente avec l’Université d’Ottawa pour l’accueil d’étudiants en médecine
originaires du N.-B. Des discussions ont lieu entre le Centre de formation médicale et le Réseau
de santé Vitalité en lien avec le développement de stages cliniques dans le nord de la province.

3. Augmenter l’engagement des cliniciens dans les essais cliniques et autres défis – Tel que
l’on a pu remarquer dans la présentation sur la relance des essais cliniques, un des défis
rencontrés au Réseau de santé Vitalité et l’engagement des médecins dans la tenue d’essais
cliniques. Cet enjeu est des plus important dans le secteur de l’oncologie ou les essais cliniques
sont plus que des projets de recherche – ils sont une option de traitement pour les patients.

Éléments à prendre en considération dans la prise de décision 

Sans objet. 

Considérations importantes 

Sans objet 

Répercussions Négligeables Modérées Importantes Commentaires 

Éthique X 

Qualité et sécurité X 



Partenariats X 

Gestion des risques (analyse légale) X 

Allocation des ressources (analyse 
financière) 

X 

Impacts politiques X 

Réputation et communication X 

Suivi à la décision 

Une mise à jour sera apportée au comité à chaque rencontre. 

Proposition et résolution 

Proposé et appuyé 

Et résolu que le Conseil d’administration ou le comité de … 

Adoption 

Soumis le 2023-09-29 par Brigitte Sonier-Ferguson. 
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Point 6.4 
 

Nom du comité : Comité stratégique de la recherche et de la formation 

Date : 2023-09-29 

Objet : Plan de travail 

 
 

Décision recherchée 

Aucune décision recherchée. 

 
 

Contexte/problématique 

Ce point permet au comité de s’acquitter de ses responsabilités en matière de gouvernance selon le 

critère de la norme Gouvernance d’Agrément Canada AC : 3.1.4 : L’instance de gouvernance veille à ce 

que l’organisme dispose de politiques et de procédures efficaces pour mener des recherches, y compris 

de politiques favorisant la recherche centrée sur l’usager. 

Un plan de travail expliquant les grandes actions en lien avec la Formation et la recherche sont 

représentés dans le tableau, avec les dates de discussions des items: 

• Réviser le mandat du comité; 

• Réviser le plan de travail annuel; 

• Surveiller le développement et la mise en œuvre des initiatives d’envergure des secteurs de la 
Recherche et de la Formation qui forment la Mission universitaire; 

• Surveiller les enjeux et opportunités en lien avec la Mission Universitaire; 

• S’assurer du développement de partenariats et de l’engagement de partenaires clés pour 
soutenir la Mission universitaire du Réseau; 

• Surveiller les activités en lien avec la Mission universitaire via le Bilan annuel (Réseau de santé 
Vitalité) et le Rapport annuel (Centre de formation médicale du N.-B.); 

• Développer un outil de performance de la Mission universitaire et surveillance de l’outil. 

 
 

 
Éléments à prendre en considération dans la prise de décision 

Sans objet. 

 
 

Considérations importantes 

Sans objet 
 

Répercussions Négligeables Modérées Importantes Commentaires 

Éthique X    
Qualité et sécurité  X  

Partenariats   X 

Gestion des risques (analyse légale) X   

Allocation des ressources (analyse 
financière) 

X   

Impacts politiques  X  

Réputation et communication   X 

 
 

Suivi à la décision 



Une mise à jour sera apportée au comité à chaque rencontre. 

 
 

Proposition et résolution 

Proposé et appuyé 
 

Et résolu que le Conseil d’administration ou le comité de … 

Adoption 

 
Soumis le 2023-09-29 par Brigitte Sonier-Ferguson. 
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Activité Date 

Octobre 
2023 

Mars 
2024 

Mai 
2024 

Réviser le mandat du comité X   

Réviser le plan de travail annuel X   

Surveiller le développement et la mise en œuvre des initiatives d’envergure des secteurs de la 
Recherche et de la Formation qui forment la Mission universitaire 

X X X 

Surveiller les enjeux et opportunités en lien avec la Mission Universitaire X X X 

S’assurer du développement de partenariats et de l’engagement de partenaires clés pour soutenir la 
Mission universitaire du Réseau 

X X X 

Surveiller les activités en lien avec la Mission universitaire via le Bilan annuel (Réseau de santé 
Vitalité) et le Rapport annuel (Centre de formation médicale du N.-B.) 

  X 

Développer un outil de performance de la Mission universitaire et surveillance de l’outil  X X 

 



 

Point 7.1 

Note couverture 

 

 
Comité stratégique de la recherche et de la formation 

Date : 19 octobre 2023 
 

 

Objet : Mise à jour – Institut de recherche en santé  

 
Ce point permet au comité de s’acquitter de ses responsabilités en matière de gouvernance selon 
le critère de la norme Gouvernance d’Agrément Canada AC : 3.1.4 : L’instance de gouvernance 
veille à ce que l’organisme dispose de politiques et de procédures efficaces pour mener des 
recherches, y compris de politiques favorisant la recherche centrée sur l’usager. 
 
Cette présentation permettra au Réseau de santé Vitalité de faire une mise à jour des progrès 
entourant le projet d’Institut de recherche en santé.  
 
Mise en contexte :   
 
Pour mieux répondre aux besoins et défis du système de santé et améliorer la santé des 
brunswickoises et brunswickois, il est proposé de créer une nouvelle entité multidisciplinaire et 
intersectorielle pour regrouper l’ensemble des chercheures et chercheurs dans les différents 
domaines de la santé au sein des présents partenaires (RSV, UdeM, CFMNB et l’IARC).  À cette 
fin, nous proposons la création d’un ’Institut de recherche en santé (IRS), avec une nouvelle 
mission et vision qui visent une meilleure intégration et application de la recherche au sein du 
système de santé avec une plus grande participation des utilisateurs de connaissances (ex., 
patients, aidants, administrateurs, gestionnaires, professionnels de la santé, etc.) au sein des 
projets de recherche en lien avec l’approche de recherche axée sur le patient des Instituts de 
recherche en santé du Canada (IRSC). Avec la création de l’IRS, le statut des entités de recherche 
i.e., groupes, laboratoires, centres et instituts de recherche en santé au sein des partenaires devra 
être révisé selon le nouvel organigramme et les critères proposés. À titre d’exemple, l’Institut 
Atlantique de la recherche sur le cancer (IARC) transigera vers un statut de Centre de recherche 
sur le cancer. D’ailleurs, d’autres centres de recherche pourront voir le jour au sein de l’Institut 
selon des critères à définir. 
 
 
Soumis le 4 octobre 2023 par Brigitte Sonier Ferguson, Vice-présidente principale – Performance, 
mission universitaire et stratégie.  
 
 

RÉFÉRENCE 

1. Les critères de la norme Gouvernance d’Agrément Canada (édition 2022) pour 
les visites sont référencés dans le document de la manière suivante : « (AC : 
1.1.1) ». 

 

 



INSTITUT DE RECHERCHE EN SANTÉ
Rapport d’état du projet

19 octobre 2023



Objectif

Mise en commun de ressources financières, 
humaines et matérielles dans le but de regrouper
les chercheuses et chercheurs académiques et 
cliniques au sein d’une programme de recherche 
intégré, en lien avec les problèmes de santé et les 
défis du système de santé. 



Être à l’avant-garde des enjeux en 

santé par sa capacité de création et 

d’intégration de solutions 

innovantes.

Vision

Agir ensemble pour une recherche 

en santé à fort impact aux 

bénéfices de nos communautés.

Mission



Jalons du projet

Mesure et analyse

Phase 02 – SWOT, 
sondage et assemblée

Clôture et lancement

Phase 04 – Transfert des 
fonctions du CA et 

structure de gouvernance

Implantation
Phase 03 – Processus 
d’affaires et thèmes de 

recherche

Phase 01 – Mission et vision

Planification

100% 100% 80% 80%



Transformation de l’Institut atlantique de recherche sur le cancer

Juin 2023 :

• Le conseil d’administration actuel de l’IARC entérine la proposition de transitionner la 
gouvernance de l’IARC vers celle du nouvel Institut de recherche en santé

• Création d’un Comité de gouvernance et de mise en candidature pour enclencher les 
prochaines étapes, soit: 

- Révision des lettres patentes
- Révision de la structure de gouvernance et de leadership opérationnel (travaille en 
cours avec la firme EY)

- Établir le nouveau conseil d’administration 



Protéger les intérêts des propriétaires en s’assurant d’une représentation égale sur les questions concernant la stratégie, le financement et 
l’orientation des recherches de l’IRS

Établir des responsabilités et des fonctions claires dans le cadre du modèle de gouvernance de l’IRS et définir le pouvoir décisionnel

S’assurer de l’imputabilité de l’organisation et de ces propriétaires et partenaires

Renforcer la capacité de conseil en matière de recherche, de la gestion de la transformation, des contrats et des capacités d'information financière 
et légale

Créer un environnement favorable au développement d’une expertise dans la gestion de personnel hautement qualifié et des ressources 
humaines

Améliorer la coordination, la visibilité et la collaboration de la recherche en santé des propriétaires et partenaires pour faire avancer les 
connaissance scientifique et le bien de la population, tout en maintenant les valeurs éthiques et sociales des partenaires et leur responsabilité 
sociale

Assurer l’agilité de la structure de gouvernance afin de permettre la croissance de l’organisation et s’assurer de pouvoir tirer parti d’opportunités 
futures quant aux développements et revenues de la recherche

Bâtir une notoriété de marque à l’échelle national

Les principes directeurs de l’IRS

Principes directeurs proposés



Prochaines étapes

• Finalisation de l’entente avec les co-propriétaires de l’Institut de recherche en santé
• Finalisation et soumission du plan d’affaire au Gouvernement du N.-B. afin de sécuriser le 

financement 
• Recrutement pour le poste de direction générale et scientifique



 

Point 7.2 

Note couverture 

 

 
Comité stratégique de la recherche et de la formation 

Date : 19 octobre 2023 
 

 

Objet : Révision du mandat 
 

Ce point permet au comité de s’acquitter de ses responsabilités en matière de gouvernance selon le 

critère de la norme Gouvernance d’Agrément Canada AC : 3.1.4: L’instance de gouvernance veille à 

ce que l’organisme dispose de politiques et de procédures efficaces pour mener des recherches, y 

compris de politiques favorisant la recherche centrée sur l’usager 

Une version révisée du mandat du Comité stratégique de la recherche et de la formation est présentée 

aux membres pour approbation. Les changements proposés sont surlignés en jaune. 

 

 
Soumis le 29 septembre 2023 par Brigitte Sonier Ferguson, Vice-présidente principale – Performance, 
mission universitaire et stratégie.  
 



 

 

 

 

Manuel : Conseil d’administration 
 

 
Titre : 

COMITÉ STRATÉGIQUE DE LA RECHERCHE ET DE LA 
FORMATION 

 
No : CA-395 

Section : Comités du Conseil Date d’entrée en vigueur : aaaa-mm-jj 

Mandataire : Conseil d’administration Date de révision précédente : 2022-06-21 

Approbateur : Conseil d’administration 
Thomas Soucy, président 

Approuvée le : aaaa-mm-jj 

Établissement(s)/programme(s) : 

 

Mandat 
 

Assurer la réalisation des orientations stratégiques de la mission universitaire du Réseau 
de santé Vitalité (le « Réseau ») en matière de formation et de recherche Appuyer le 
Conseil dans son examen du suivi des orientations stratégiques, conformément à la 
raison d’être et les valeurs du Réseau (AC : 1.1.3, 1.1.5) 

 

Composition et fonctionnement 
 

1. Le Comité stratégique de la recherche et de la formation est composé : 

• de quatre trois membres votants du Conseil d’administration (le « Conseil ») 
nommés par le Conseil, dont l’un assume la présidence du comité; 

• du directeur régional – Recherche et évaluation en santé à titre de membre 
d’office sans droit de vote; 

• du directeur régional - Formation et partenariats en enseignement à titre de 
membre d’office dans droit de vote; 

• du doyen associé de la Faculté de médecine et des sciences de la santé de 
l’Université de Sherbrooke/directeur du Centre de formation médicale du 
Nouveau-Brunswick à titre de membre d’office sans droit de vote; 

• du représentant de la position conjointe de la direction scientifique Vitalité-IARC ; 

• du PDG de l’Institut de recherche en santé du Nouveau-Brunswick ; 

• un partenaire d’expérience patient ? 

• du recteur de l’Université de Moncton à titre de membre d’office sans droit de vote. 
 

2. Le président peut, le cas échéant, inviter toute autre personne à participer à une 
réunion du comité. Cette personne est sans voix délibérative. 

 
3. Le comité peut adjoindre toute personne-ressource qu’il juge utile pour exercer ses 

fonctions, et ce pour une période déterminée. Cette personne ne fait pas partie du 
comité. 

 
 

 

Page : 1 de 2 



Politique / Procédure N°: CA-395 

Page : 2 de 2 

 

 

Attestation de lecture et compréhension du mandat 

 

4. Le comité fonctionne en respectant les lignes directrices pour les comités du Conseil 
(CA-300). 

 

5. Le comité se réunit au moins trois fois par année. 
 

Responsabilités 
 

1. Veiller à ce que le Réseau dispose de politiques et de procédures efficaces pour 
mener des recherches, y compris de politiques favorisant la recherche centrée sur le 
patient (AC : 3.1.4). 

2. Exercer les fonctions de gouvernance reliées au secteur de la formation et de la 
recherche afin d’assurer la réalisation des engagements du Réseau en cette matière, 
c’est-à-dire promouvoir et développer la recherche et fournir aux étudiants un 
encadrement administratif et un environnement propice à la formation; 

 
3. Favoriser la synergie entre la mission universitaire et la mission de soins et de service 

en santé du Réseau; 
 

4. Assurer que les priorités et les actions retenues en matière de formation et de 
recherche sont conformes aux orientations stratégiques priorisées par le Réseau; 

 
5. Faire rapport au conseil d’administration sur les grandes orientations, les priorités et 

les initiatives stratégiques en matière de formation et de recherche; 
 

6. Examiner les résultats des activités de formation et de recherche en s’assurant que 
les objectifs stratégiques fixés en cette matière sont atteints et en évaluer l’impact sur 
la qualité des soins et services du Réseau; 

 

7.  Évaluer et soutenir les stratégies visant à assurer la pérennité financière de la mission 
universitaire; 

 

8. Présenter au Conseil des recommandations sur toute matière ayant une incidence sur 
le développement et l’innovation en formation et en recherche (opportunités de 
concertation entre les intervenants hospitaliers, universitaires, gouvernementaux et 
du secteur privé pour du financement ou le développement d’infrastructure de 
recherche, relation avec les différents établissements d’enseignement, contrats 
d’affiliation interinstitutionnels, etc.). 

 

Rapport 
 

Le comité fait rapport de ses réunions au Conseil et conserve les procès-verbaux de ses 
réunions et de ses progrès sur son plan d’action annuel. 

 

RÉFÉRENCE 
1. Les critères de la norme Gouvernance d’Agrément Canada (édition 2022) pour les 

visites sont référencés dans le document de la manière suivante : « (AC : 1.1.1) ». 
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Remplace : Zone 1 :   
Zone 4 :   

Zone 5 : 
Zone 6 : 

 

Signature Date 

Retourner une copie signée au président du comité, suite à la première réunion du comité selon le 
calendrier annuel. 
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